



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Dr. Helmut Kaltenhauser FDP**
vom 04.12.2020

Wirecard (9)

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Treffen gab es ab 2008 bis heute zwischen der Staatsregierung und Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)? 3
- b) Bei welchen dieser Treffen war die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des jeweiligen Gesprächs (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)? 3
- c) Welche Inhalte mit Bezug zur Wirecard AG oder einer ihrer Tochtergesellschaften wurden dabei jeweils besprochen? 3
2. a) Worum ging es jeweils bei denjenigen Treffen ab 2008 zwischen der Staatsregierung und Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner, bei denen nicht die Wirecard AG thematisiert wurde (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)? 3
- b) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den Treffen mit Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner unternommen bzw. veranlasst? 3
- c) Bei welchen Treffen ging es auch um Berichte, die die Staatsregierung von der Staatsanwaltschaft München erbeten hatte? 3
3. a) Worum ging es bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Karl-Theodor zu Guttenberg und der Staatsregierung seit seinem Rücktritt als Verteidigungsminister (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 4
- b) Worum ging es bei den Treffen zwischen Vertretern von Augustus Intelligence und der Staatsregierung seit dem Rücktritt von Herrn Dr. Karl-Theodor zu Guttenberg als Verteidigungsminister (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 4
- c) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 3 a und 3 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst? 4
4. a) Worum ging es seit 2008 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Hans-Georg Maaßen und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 5
- b) Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs? 5
- c) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 4 a und 4 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst? 5
5. a) Worum ging es seit 2010 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Klaus-Dieter Fritsche und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 5
- b) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 5 a erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst? 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

6. a) Worum ging es seit 2010 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Wulf Hambach und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 5
- b) Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs? 5
- c) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 6 a und 6 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst? 5
7. a) Worum ging es seit der Beendigung des Amtes als Ministerpräsident im Jahr 2012 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Peter Harry Carstensen und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)? 6
- b) Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs? 6
- c) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 7 a und 7 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst? 6

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen mit der Staatskanzlei sowie den anderen Ressorts

vom 16.02.2021

Vorbemerkung:

Angesichts des lange zurückliegenden Zeitraums und der damit zusammenhängenden mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen vollständigen Recherchen wurde die Beantwortung der Fragen auf den Zeitraum vom 10.10.2013 (Bildung der ersten Staatsregierung der 17. Legislaturperiode) bis Bearbeitungsstand 23.12.2020 beschränkt.

Es wurde bei der Beantwortung der Fragen davon ausgegangen, dass unter „Treffen“ der Staatsregierung mit den jeweils genannten Personen nur vereinbarte Treffen – damit insbesondere nicht zufällige Begegnungen bei größeren Veranstaltungen – zu verstehen sind, an denen ein Mitglied der Staatsregierung im Sinne von Art. 43 Abs. 2 Bayerische Verfassung (BV) teilgenommen hat.

Sofern nach Tochterunternehmen von Wirecard gefragt wurde, wurde die Frage dahingehend ausgelegt, dass nur diejenigen Tochterunternehmen der Wirecard AG mit Sitz im Freistaat Bayern gemeint sind, also Folgende:

- Wirecard Bank AG,
- Wirecard Acquiring & Issuing GmbH,
- Wirecard Technologies,
- Click2Pay GmbH,
- Wirecard Issuing Technologies GmbH,
- Wirecard Acceptance Technologies GmbH,
- Wirecard Retail Services GmbH,
- Wirecard Sales International Holding GmbH,
- Wirecard Global Sales GmbH.

1. a) **Wie viele Treffen gab es ab 2008 bis heute zwischen der Staatsregierung und Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)?**
- b) **Bei welchen dieser Treffen war die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des jeweiligen Gesprächs (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)?**
- c) **Welche Inhalte mit Bezug zur Wirecard AG oder einer ihrer Tochtergesellschaften wurden dabei jeweils besprochen?**
2. a) **Worum ging es jeweils bei denjenigen Treffen ab 2008 zwischen der Staatsregierung und Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner, bei denen nicht die Wirecard AG thematisiert wurde (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer nennen)?**
- b) **Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den Treffen mit Herrn Dr. Peter Gauweiler bzw. Vertretern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner unternommen bzw. veranlasst?**
- c) **Bei welchen Treffen ging es auch um Berichte, die die Staatsregierung von der Staatsanwaltschaft München erbeten hatte?**

Unter Hinweis auf die Vorbemerkung haben nach den vorliegenden Informationen in dem abgefragten Zeitraum folgende Treffen – differenziert nach den Ressorts – stattgefunden:

Staatskanzlei (StK):

Von gelegentlichem politischen Gedankenaustausch mit dem Bundestagsabgeordneten Dr. Peter Gauweiler (seit März 2015 MdB a. D.), der zeitweilig auch parteipolitische Ämter innehatte, ist im genannten Zeitraum auszugehen. Gespräche mit Dr. Peter Gauweiler mit inhaltlichen Bezügen gleich welcher Art zur Wirecard AG oder einer ihrer Tochtergesellschaften haben nach entsprechender Prüfung nicht stattgefunden.

Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI):

Herr Staatsminister a. D. Dr. Peter Gauweiler und Herr Staatsminister Joachim Herrmann sind seit vielen Jahren, insbesondere aufgrund ihrer politischen Tätigkeit, miteinander bekannt. Bei Zusammentreffen – insbesondere bei Veranstaltungen Dritter oder in Gremien – werden häufig auch politische und private Ereignisse angesprochen. Das Thema „Wirecard AG“ war bei diesen Zusammentreffen nicht Gegenstand. Aus diesem Grund resultierten daraus auch keinerlei Handlungen seitens des StMI. Treffen mit anderen Mitgliedern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner fanden nicht statt.

Ein Tätigwerden von Herrn Dr. Peter Gauweiler für die Wirecard AG, ihre Tochterunternehmen oder Verantwortliche und Mitarbeiter des Wirecard-Konzerns ist hier nicht bekannt.

Staatsministerium der Justiz (StMJ):

Herr Staatsminister Georg Eisenreich und Herr Staatsminister a. D. Dr. Peter Gauweiler kennen sich, unter anderem aus ihrer Tätigkeit als Abgeordnete im Münchner Süden, seit vielen Jahren und tauschen sich regelmäßig über politische und private Themen aus. Sachverhalte im Zusammenhang mit der Wirecard AG und deren Tochtergesellschaften oder Berichte der Staatsanwaltschaften waren nicht Gegenstand der Gespräche. Es wurden nach den Treffen keine Handlungen veranlasst. Treffen mit anderen Mitgliedern der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner fanden nicht statt.

Nach den hier vorliegenden Informationen hatte Herr Staatsminister a. D. Prof. Dr. Winfried Bausback in der 17. Legislaturperiode mehrfach Kontakt zu Herrn Staatsminister a. D. Dr. Peter Gauweiler. Die Kontakte waren erinnerlich politischer und privater Natur und betrafen unterschiedliche verfassungsrechtliche Fragestellungen. Weder die Wirecard AG noch ihre Tochtergesellschaften waren Gegenstand der Gespräche.

Ein Tätigwerden von Herrn Dr. Peter Gauweiler für die Wirecard AG, ihre Tochterunternehmen bzw. Verantwortliche bzw. Mitarbeiter des Wirecard-Konzerns ist hier nicht bekannt. Nach den vorliegenden Erkenntnissen sind ausschließlich andere Rechtsanwälte der (ehemaligen) Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner gegenüber der Staatsanwaltschaft München I als Vertreter der Wirecard AG aufgetreten. Diese Vertretung erfolgte nach Auflösung der Kanzlei Bub, Gauweiler & Partner – und der damit verbundenen Trennung der Rechtsanwälte Dr. Peter Gauweiler und Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Bub – unter dem Kanzleinamen Bub, Memminger & Partner.

Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK):

Im abgefragten Zeitraum kam es vereinzelt zu Kontakten von Herrn Dr. Peter Gauweiler und Herrn Staatsminister Bernd Sibler, etwa am Rande von Veranstaltungen. Die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften waren nicht Gegenstand eines Gesprächs.

Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV):

Es fand im abgefragten Zeitraum ein Treffen zwischen Herrn Staatsminister Thorsten Glauber mit Herrn Dr. Peter Gauweiler am 11.02.2019 in München zu einem nicht näher bestimmten Thema statt. Handlungen wurden nach dem Treffen keine veranlasst.

3. a) **Worum ging es bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Karl-Theodor zu Guttenberg und der Staatsregierung seit seinem Rücktritt als Verteidigungsminister (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?**
- b) **Worum ging es bei den Treffen zwischen Vertretern von Augustus Intelligence und der Staatsregierung seit dem Rücktritt von Herrn Dr. Karl-Theodor zu Guttenberg als Verteidigungsminister (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?**
- c) **Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 3 a und 3 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst?**

Die Fragen 3 a bis 3 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs unter Hinweis auf die Vorbemerkung gemeinsam beantwortet.

Nach entsprechender Prüfung ist nicht festzustellen, dass es im Zeitraum vom 10.10.2013 (Bildung der ersten Staatsregierung der 17. Legislaturperiode) bis heute (Stand: 23.12.2020) Treffen zwischen den Mitgliedern der Staatsregierung und Herrn Bundesminister a. D. Dr. Karl-Theodor zu Guttenberg oder Vertretern der Augustus Intelligence in Bezug auf die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften gegeben hat.

4. a) **Worum ging es seit 2008 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Hans-Georg Maaßen und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?**
- b) **Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs?**
- c) **Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 4 a und 4 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst?**

Die Fragen 4 a bis 4 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs unter Hinweis auf die Vorbemerkung gemeinsam beantwortet.

Herr Staatsminister Joachim Herrmann ist am 22.10.2014 und am 31.07.2017 mit Herrn Dr. Hans-Georg Maaßen in dessen damaliger Funktion als Präsident des Bundesamts für Verfassungsschutz zusammengetroffen. Die Treffen fanden jeweils im Büro von Staatsminister Joachim Herrmann im StMI statt. An dem Gespräch vom 22.10.2014 nahm neben Herrn Staatsminister Joachim Herrmann die damalige Leiterin der für Fragen des Verfassungsschutzes zuständigen Abteilung im StMI teil; an dem Treffen am 31.07.2017 nahm außer Herrn Staatsminister Joachim Herrmann niemand teil. Bei dem Gespräch am 22.10.2014 ging es um die Erörterung des Stands der Kooperation zwischen dem Bundesamt für Verfassungsschutz und dem Bayerischen Landesamt für Verfassungsschutz; bei dem Gespräch am 31.07.2017 ging es um die Themenkomplexe Organisierte Kriminalität und Cybersicherheit.

Außerdem ist Herr Staatsminister Joachim Herrmann mit Herrn Dr. Hans-Georg Maaßen anlässlich der Klausurtagung des Vorstands der CSU-Fraktion im Bayerischen Landtag in Kloster Banz am 16.01.2017 im Rahmen eines sogenannten „Kamingesprächs“ zusammengetroffen, bei dem Herr Dr. Hans-Georg Maaßen vor dem Vorstand der CSU-Fraktion im Landtag zum Thema „Islamischer Terrorismus: Bedrohung für die innere Sicherheit Deutschlands“ referierte.

Die Wirecard AG oder eine ihrer Töchter waren bei keinem der Termine Gesprächsgegenstand. Auf die vorstehend genannten Treffen folgte kein konkretes Verhalten.

5. a) **Worum ging es seit 2010 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Klaus-Dieter Fritsche und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?**
- b) **Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 5 a erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst?**

Die Fragen 5 a und 5 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs unter Hinweis auf die Vorbemerkung gemeinsam beantwortet.

Nach Prüfung der vorliegenden Informationen ist nicht festzustellen, dass es im Zeitraum vom 10.10.2013 (Bildung der ersten Staatsregierung der 17. Legislaturperiode) bis zum 23.12.2020 Treffen zwischen den Mitgliedern der Staatsregierung und Herrn Klaus-Dieter Fritsche in Bezug auf die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften gegeben hat.

6. a) **Worum ging es seit 2010 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Dr. Wulf Hambach und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?**
- b) **Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs?**
- c) **Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 6 a und 6 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst?**

Die Fragen 6 a bis 6 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs unter Hinweis auf die Vorbemerkung gemeinsam beantwortet.

Herr Staatsminister Joachim Herrmann ist am 21.07.2014 und am 31.05.2016 mit Herrn Rechtsanwalt Dr. Wulf Hambach zusammengetroffen. Die Treffen fanden jeweils im Büro von Herrn Staatsminister Joachim Herrmann im StMI statt. An dem Gespräch am 21.07.2014 nahmen neben Staatsminister Joachim Herrmann der damalige Finanzvorstand der Wirecard AG, Herr Burkhard Ley, Herr Ministerpräsident a. D. Peter Harry Carstensen und als fachliche Begleitung ein Referent aus dem für das Glücksspielwesen zuständigen Sachgebiet im StMI sowie der damalige Leiter des Büros von

Staatsminister Joachim Herrmann teil. An dem Gespräch am 31.05.2016 nahmen neben Staatsminister Joachim Herrmann der Parlamentarische Geschäftsführer der CDU-Fraktion im Schleswig-Holsteinischen Landtag, Herr Hans-Jörn Arp, der Direktor für den Bereich „Business Development“ des Online-Pokeranbieters „PokerStars“ des Betreibers „The Stars Group Inc.“, Herr [REDACTED], sowie als fachliche Begleitung der damalige Leiter des für das Glücksspielwesen zuständigen Sachgebiets im StMI teil. Bei dem Gespräch am 21.07.2014 stellte Herr Burkhard Ley das Geschäftsfeld und die damit zusammenhängenden technischen Lösungen der Wirecard AG im Kontext der Suchtprävention im Glücksspielbereich vor; bei dem Gespräch am 31.05.2016 ging es um die Erfahrungen, die Schleswig-Holstein mit seinem Glücksspielgesetz, insbesondere im Bereich des Online-Glücksspiels, gemacht hat.

Bei dem Gespräch am 21. Juli 2014 ging es in dem vorstehend aufgeführten Umfang um die Wirecard AG. Bei dem Gespräch am 31.05.2016 waren weder die Wirecard AG noch eine ihrer Töchter Gesprächsgegenstand.

Auf die vorstehend genannten Treffen folgte kein konkretes Verhalten.

7. a) Worum ging es seit der Beendigung des Amtes als Ministerpräsident im Jahr 2012 jeweils bei den Treffen zwischen Herrn Peter Harry Carstensen und der Staatsregierung (bitte hierbei Ort, Datum und Teilnehmer des jeweiligen Treffens nennen)?

An dem bei Frage 6 a angegebenen Gespräch am 21.07.2014 nahm auch Herr Ministerpräsident a. D. Peter Harry Carstensen teil; insoweit wird hierauf Bezug genommen.

Außerdem ist Herr Staatsminister Joachim Herrmann mit Herrn Ministerpräsident a. D. Peter Harry Carstensen anlässlich der Sitzung des Stiftungsrats der Stiftung „Lebendige Stadt“ am 30.03.2017 in Räumen des StMI zusammengetroffen. Thematisch ging es bei der Sitzung um Fragen der Inneren Sicherheit in der Stadtentwicklung, um Fragen des Sports und um Fragen der Stadtbegrünung/Stadtparkgestaltung.

- b) Inwiefern war dabei jeweils die Wirecard AG oder eine ihrer Tochtergesellschaften Gegenstand des Gesprächs?**
- c) Welche Handlungen hat die Staatsregierung jeweils nach den in 7 a und 7 b erfragten Treffen unternommen bzw. veranlasst?**

Hierzu darf auf das in Frage 6 a angeführte Gespräch vom 21.07.2014 verwiesen werden. Bei der Stiftungsratssitzung am 30.03.2017 waren weder die Wirecard AG noch eine ihrer Töchter Gesprächsgegenstand.